
ਗਉੜੀ ਕਬੀਰ ਜੀ ॥ ਗਰਭ ਵਾਸ ਮਹਿ ਕੁਲੁ ਨਿੀ ਜਾਤੀ ॥  ਬਰਿਮ ਹਬਿੰਦੁ ਤ੃ ਸਭ ਉਤ਩ਾਤੀ ॥੧॥ 

ਕਿੁ ਰ੃ ਩ਿੰਹਿਤ ਬਾਮਨ ਕਬ ਕ੃ ਿ੅ਏ ॥ ਬਾਮਨ ਕਹਿ ਕਹਿ ਜਨਮੁ ਮਤ ਖ੅ਏ ॥ ੧॥ ਰਿਾਉ ॥ ਜ੆ ਤੂਿੰ 
ਬਰਾਿਮਣੁ ਬਰਿਮਣੀ ਜਾਇਆ ॥ ਤਉ ਆਨ ਬਾਟ ਕਾਿ੃ ਨਿੀ ਆਇਆ ॥ ੨॥ ਤੁਮ ਕਤ ਬਰਾਿਮਣ 
ਿਮ ਕਤ ਸੂਦ ॥ ਿਮ ਕਤ ਲ੅ਿੂ ਤੁਮ ਕਤ ਦੂਧ ॥੩॥ ਕਿੁ ਕਬੀਰ ਜ੅ ਬਰਿਮੁ ਬੀਚਾਰ੄ ॥ ਸ੅ ਬਰਾਿਮਣੁ 
ਕਿੀਅਤੁ ਿ੄ ਿਮਾਰ੄ ॥੪॥੭॥ {਩ਿੰਨਾ 324} 

਩ਦਅਰਥ:- ਗਰਭ ਵਾ਷—ਮਾਾਂ ਦ੃ ਩੃ਟ ਦਾ ਵ਷੃ਬਾ। ਜਾਤੀ—ਜਾਣੀ (ਕਿ਷੃ ਨ੃  ਭੀ)। ਬਰਸਮ ਕਬਿੰਦੁ—਩ਰਮਾਤਮਾ 

ਦੀ ਅਿੰਸ਼। ਕਬਿੰਦੁ ਤ੃—ਕਬਿੰਦ ਤੋਂ {ਨ੅ਟ:- ਲਫ਼ਜ਼ ‘ਕਬਿੰਦੁ’ ਷ਦਾ   ੁੁ ਅਿੰਤ ਰਕਸਿੰਦਾ ਸ੄, ‘਷ਿੰਬਿੰਧਿ’ (Preposition) 

ਦ੃ ਨਾਲ ਭੀ ਇਸ (ੁੁ) ਿਾਇਮ ਰਕਸਿੰਦਾ ਸ੄}। ਉਤ਩ਾਤੀ—ਉਤ਩ੱਤੀ, ਸੋਂਦ, ਜਨਮ।1।  

ਿਸ—ੁਦੱ਷। ਰ੃—ਸ੃! ਿਬ ਿ੃ ਸ੅ਏ—ਿਦੋਂ ਦ੃ ਬਣ ਗਏ ਸਨ (ਭਾਵ, ਮਾਾਂ ਦ੃ ਩੃ਟ ਕਵਚ ਤਾਾਂ ਷ਭ ਜੀਵ ਇੱਿ੅ ਕਜਸ੃ 

ਸੁਿੰਦ੃ ਸਨ, ਬਾਸਰ ਆ ਿ੃ ਤੁ਷ੀ ਿਦੋਂ ਦ੃ ਬਰਾਸਮਣ ਬਣ ਗਏ ਸ੅?)। ਿਕਸ ਿਕਸ—ਆਖ ਆਖ ਿ੃ (ਭਾਵ, ਬਰਾਸਮਣ-

਩ੁਣ੃  ਦਾ ਮਾਣ ਿਰ ਿ੃, ਅਸਿੰਿਾਰ ਨਾਲ ਇਸ ਆਖ ਆਖ ਿ੃ ਕਿ ਮੈਂ ਬਰਾਸਮਣ ਸਾਾਂ)। ਮਤ ਖ੅ਏ—ਨਾਸ ਗਵਾਓ।1। 

ਰਸਾਉ।  

ਜ੆—ਜ੃ਿਰ। ਬਰਸਮਣੀ ਜਾਇਆ—ਬਰਾਸਮਣੀ ਤੋਂ ਜਿੰਕਮਆ ਸ੅ਇਆ। ਤਉ—ਤਾਾਂ। ਆਨ ਬਾਟ—(ਕਿ਷੃) ਸ੅ਰ 

ਰਾਸ੃। ਿਾਸ੃—ਕਿਉਂ? ਆਇਆ—ਜਿੰਮ ਕ਩ਆ।2।  

ਿਤ—ਕਿਵੇਂ? ਸਮ—ਅ਷ੀ। ਷ੂਦ—ਸ਼ੂਦਰ, ਨੀਵੀਂ ਜਾਤ ਦ੃। ਸਮ—ਅ਷ਾਡ੃ (਷ਰੀਰ ਕਵਚ)।3।  

ਜ੅—ਜ੅ ਮਨੱੁਖ। ਬਰਸਮੁ—਩ਰਮਾਤਮਾ ਨੂਿੰ। ਕਬਚਾਰ੄—ਕਵਚਾਰਦਾ ਸ੄, ਕ਷ਮਰਦਾ ਸ੄, ਚ੃ਤ੃ ਿਰਦਾ ਸ੄। ਷੅—ਉਸ 

ਮਨੱੁਖ। ਿਸੀਅਤੁ ਸ੄—ਆਖੀਦਾ ਸ੄। ਸਮਾਰ੄—ਅ਷ਾਡ੃ ਮਤ ਕਵਚ।4।7।  

ਅਰਥ:- ਷ਾਰ੃ ਜੀਵਾਾਂ ਦੀ ਉਤ਩ੱਤੀ ਩ਰਮਾਤਮਾ ਦੀ ਅਿੰਸ਼ ਤੋਂ (ਸ੅ ਰਸੀ) ਸ੄ (ਭਾਵ, ਷ਭ ਦਾ ਮੂਲ ਿਾਰਨ 

਩ਰਮਾਤਮਾ ਆ਩ ਸ੄); ਮਾਾਂ ਦ੃ ਩੃ਟ ਕਵਚ ਤਾਾਂ ਕਿ਷੃ ਨੂਿੰ ਇਸ ਷ਮਝ ਨਸੀਂ ਸੁਿੰਦੀ ਕਿ ਮੈਂ ਕਿ਷ ਿੁਲ ਦਾ ਸਾਾਂ।1।  

ਦੱ਷, ਸ੃ ਩ਿੰਕਡਤ! ਤੁ਷ੀ ਬਰਾਸਮਣ ਿਦੋਂ ਦ੃ ਬਣ ਗਏ ਸ੅? ਇਸ ਆਖ ਆਖ ਿ੃ ਕਿ ਮੈਂ ਬਰਾਸਮਣ ਸਾਾਂ, ਮੈਂ ਬਰਾਸਮਣ ਸਾਾਂ, 

ਮਨੱੁਖਾ ਜਨਮ (ਅਸਿੰਿਾਰ ਕਵਚ ਅਜਾਈਂ) ਨਾਸ ਗਵਾਓ।1। ਰਸਾਉ।  

ਜ੃ (ਸ੃ ਩ਿੰਕਡਤ!) ਤੂਿੰ (਷ੱਚ-ਮੁੱਚ) ਬਰਾਸਮਣ ਸੈਂ ਤ੃ ਬਰਾਸਮਣੀ ਦ੃ ਩੃ਟੋਂ ਜਿੰਕਮਆ ਸੈਂ, ਤਾਾਂ ਕਿ਷੃ ਸ੅ਰ ਰਾਸ੃ ਕਿਉਂ ਨਸੀਂ ਜਿੰਮ 

ਕ਩ਆ?।2।  

(ਸ੃ ਩ਿੰਕਡਤ!) ਤੁ਷ੀ ਕਿਵੇਂ ਬਰਾਸਮਣ (ਬਣ ਗਏ)? ਅ਷ੀਂ ਕਿਵੇਂ ਸ਼ੂਦਰ (ਰਕਸ ਗਏ)? ਅ਷ਾਡ੃ ਷ਰੀਰ ਕਵਚ ਕਿਵੇਂ 

(ਕਨਰਾ) ਲਸੂ ਸੀ ਸ੄? ਤੁਸਾਡ੃ ਷ਰੀਰ ਕਵਚ ਕਿਵੇਂ (ਲਸੂ ਦੀ ਥਾਾਂ) ਦੁੱਧ ਸ੄?।2।  

ਸ੃ ਿਬੀਰ! ਆਖ—ਅ਷ੀਂ ਤਾਾਂ ਉ਷ ਮਨੱੁਖ ਨੂਿੰ ਬਰਾਸਮਣ ਷ੱਦਦ੃ ਸਾਾਂ ਜ੅ ਩ਰਮਾਤਮਾ (ਬਰਸਮ) ਨੂਿੰ ਕ਷ਮਰਦਾ ਸ੄।4।7।  

ਭਾਵ:- ਜ੅ ਮਨੱੁਖ ਉੱਚੀ ਜਾਤ ਦਾ ਮਾਣ ਿਰਦ੃ ਸਨ, ਉਸ ਮਨੱੁਖਾ ਜਨਮ ਅਜਾਈਂ ਗਵਾਉਂਦ੃ ਸਨ। ਷ਾਰ੃ ਜੀਵ 

਩ਰਮਾਤਮਾ ਦੀ ਅਿੰਸ਼ ਸਨ। ਉੱਚਾ ਉਸੀ ਸ੄ ਜ੅ ਩ਰਭੂ ਦੀ ਬਿੰਦਗੀ ਿਰਦਾ ਸ੄।7।  

  


